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سيد بهروز پرتوي

به سوالات زیر پاسخ دهید.   1

sinمقدار  را به‌دست آورید. ۲۲٫۵∘

فرض کنید  و  زاویه‌ای حاده باشد، حاصل عبارات زیر را به‌دست آورید.   2

                                                            ب(  الف( 

cos α =
۵

۱۳
α

cos ۲αsin ۲α

الف( دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. )راه حل نوشته شود(   3

‌

‌ب( مقدار عددی  را محاسبه کنید.

y = ۸ cos( )
x

۳
sin ۱۵∘

مقدار  را بیابید.   4sin ۱۵∘

نسبت‌های مثلثاتی زاویۀ  را به‌دست آورید.   5۲۲٫۵∘

فرض کنید چرخ‌و‌فلکی به قطر  داریم. اگر پایین‌ترین نقطۀ چرخ‌و‌فلک متر از سطح زمین بالاتر باشد، ارتفاع کابین مشخص شده )در   6

، که کابین با محور فقی چرخ‌و‌فلک در هر لحظه می‌سازد، بیابید. شکل( را از سطح زمین به شکل تابعی از زاویۀ 

۲۰m۳

α

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.    7

cos۲−مقدار عددی عبارت  برابر  است.  ۱۵∘
sin۲ ۱۵∘۳√

۲

اگر  باشد حاصل  را بیابید.   8α + α =sin۴ cos۴ ۱
۲

cot ۲α

اگر  باشد، علامت عبارت‌های  و  به‌ترتیب از راست به چپ   9
چگونه است؟

< α < β <۹۰∘ ۱۸۰∘
A = (sin α − sin β)B = (tan α − tan β)

هریک از عبارات داده‌شده را برحسب  بنویسید.   10cos ۲x

x xsin۲ cos۲

x + ۱sin۲

xcos۴

 محاسبه کنید. حاصل عبارت  را به‌ازای    11۴ sin x cos x cos ۲xx = ۷٫۵∘

مقدار  برابر است با ..................   12sin ۲۲٫۵∘
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مقدار عددی عبارت  را حساب کنید.   13( − sin )( + cos )
۱
۲

π

۱۲
۱
۲

۵π

۱۲
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N
B

A
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x

با استفاده از شکل داده شده، ابتدا درستی اتحاد مقابل را ثابت کنید.     14

tanسپس حاصل  را بیابید. ۲۲٫۵∘

tan =
x

۲
sin x

۱ + cos x

مقدار عددی عبارت  را بیابید.   15( − sin )( + cos )
۲√

۲
π

۱۲
۲√

۲
۵π

۱۲
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فرض می‌کنیم کابین با محور افقی چرخ‌و‌فلک زاویۀ  می‌سازد.   6

α =sin۲ ۱ − cos ۲α

۲
→ = = =sin۲ ۲۲٫۵∘ ۱ − cos ۴۵∘

۲

۱ −
۲√

۲

۲

۲ − ۲
−−

√

۴
→ sin =۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

α = ۱ − α = ۱ − = → sin α = ± sin α =sin۲ cos۲ ۲۵
۱۶۹

۱۴۴
۱۶۹

۱۲
۱۳

− →−−−−−
α.حاده است ۱۲

۱۳

cos ۲α = ۲ α − ۱ = ۲( ) − ۱ = − ۱ =cos۲ ۲۵
۱۶۹

۵۰
۱۶۹

−۱۱۹
۱۶۹

sin ۲α = ۲ sin α cos α = ۲( )( ) =
۱۲
۱۳

۵
۱۳

۱۲۰
۱۶۹

y = a cos bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
۲π

|b|

max = |a| + c

min = −|a| + c

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = ۶π
۲π

∣
∣

۱
۳
∣
∣

max = |۸| + ۰ = ۸
min = −|۸| + ۰ = −۸

a =sin۲ ۱ − cos ۲a

۲
→ =sin۲۱۵∘ ۱ − cos ۳۰∘

۲
= =

۱ −
۳√

۲

۲

۲ − ۳
−−

√

۴
→ sin =۱۵∘

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

αsin۲ =
۱ − cos ۲α

۲
→ sin۲ ۱۵∘

=
۱ − cos ۳۰∘

۲
=

۱ −
۳
−−

√

۲
۲

=
۲ − ۳

−−
√

۴
→ sin ۱۵∘

=

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

۱) α = → = =sin۲ ۱ − cos ۲α

۲
sin۲ ۲۲٫۵∘ ۱ − cos ۴۵∘

۲

۱ −
۲√

۲

۲

= → sin =
۲ − ۲

−−
√

۴
۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

۲) α = → = =cos۲ ۱ + cos ۲α

۲
cos۲ ۲۲٫۵∘ ۱ + cos ۴۵∘

۲

۱ +
۲√

۲

۲

= → cos =
۲ + ۲

−−
√

۴
۲۲٫۵∘

۲ + ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

۳) tan α = → tan = =
sin α

cos α
۲۲٫۵∘ sin ۲۲٫۵∘

cos ۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲ + ۲
−−

√
− −−−−−

√

۴) cot α = → cot = =
۱

tan α
۲۲٫۵∘ ۱

tan ۲۲٫۵∘

۲ + ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

α̂
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‌باتوجه به شکل داریم: 
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درست 

؛ بنابراین: می‌دانیم:    8
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می‌دانیم: بنابراین:

 

؛ بنابراین: می‌دانیم: 

  

می‌دانیم:  بنابراین:

  

         11

زاویۀ  را بلد نیستیم ولی دو برابر آن یعنی  می‌شود  بنابراین از فرمول  داریم:‌   12

     

  13

    

y = AN − ATارتفاع کابین از زمین

y = ۲۳ − (OA − OT) y = ۲۳ − (۱۰ − OT)− →−−−
OA=۱۰

O K : = sin αH
Δ

از طرفی در مثلث قائم‌الزاویۀ
KH

OK
۱۰ sin α = KH− →−−−

OK=۱۰
۱۰ sin α = OT− →−−−−

KH=OT

⇒ y = ۲۳ − (۱۰ − ۱۰ sin α)

⇒ y = ۲۳ − ۱۰ + ۱۰ sin α

y = ۱۳ + ۱۰ sin α

+ = − ۲a۴ b۴ ( + )a۲ b۲ ۲
a۲b۲

α + α = − ۲ α α = ۱ −sin
۴

cos
۴

( α + α)sin۲ cos۲ ۲
sin

۲
cos

۲ ۴ α αsin۲ cos۲

۲

= ۱ − = ⇒ = ⇒ ۲α = ۱ (۱)
(sin ۲α)

۲

۲
۱
۲

۲αsin۲

۲
۱
۲

sin۲

۱ + ۲α = ۱ + ۲α = ۱ ⇒ cot ۲α = ۰cot۲ ۱

۲αsin۲
−→

(۱)

cot۲

< α < β < ⇒ {۹۰∘ ۱۸۰∘ sin α > sin β ⇒ A = sin α − sin β > ۰
tan β > tan α ⇒ B = tan α − tan β < ۰

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x =sin۲ ۱−cos ۲x

۲

x =cos۲ ۱+cos ۲x

۲

x x = ( )( ) =sin۲ cos۲ ۱ − cos ۲x

۲
۱ + cos ۲x

۲
۱ − (cos ۲x)

۲

۴

x =sin۲ ۱ − cos ۲x

۲

x + ۱ = + ۱ =sin۲ ۱ − cos ۲x

۲
۳ − cos ۲x

۲

x =cos۲ ۱ + cos ۲x

۲

x = =cos۴ ( )
۱ + cos ۲x

۲

۲
+ ۲ cos ۲x + ۱(cos ۲x)

۲

۴

۲ sin ۲x cos ۲x = sin ۴x = sin ۴(۷٫۵) =
۱
۲

۲۲٫۵∘۲ × ۲۲٫۵∘۴۵∘
α =sin۲ ۱ − cos ۲α

۲

sin۲ ۲۲٫۵∘
=

۱ − cos(۲ × )۲۲٫۵∘

۲
=

۱ − cos ۴۵
۲

=

۱ −
۲
−−

√

۲
۲

=
۲ − ۲

−−
√

۴
sin =− →−−−−−−

ربع اول ۲۲٫۵∘

۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

A = ( − sin )( + cos )
۱
۲

π

۱۲
۱
۲

۵π

۱۲

: + = می‌دانیم=
π

۱۲
۵π

۱۲
۶π

۱۲
π

۲
⇒ cos = sin

۵π

۱۲
π

۱۲
⇒ A = ( − sin )( + sin )

۱
۲

π

۱۲
۱
۲

π

۱۲
⇒ A = −

۱
۴

sin۲ π

۱۲
α =− →−−

از طرفی
sin۲ ۱ − cos ۲α

۲
4

ت دهم تشریحی
مثلثا

سيد بهروز پرتوي



  

‌

در مثلث قائم‌الزاویۀ  داریم:   14

‌

. ‌از طرفی چون زاویۀ  محاطی است پس برابر نصف کمان روبه‌رو است یعنی نصف کمان  یا همان  است لذا: 

در مثلث قائم‌الزاویۀ  داریم:

 

‌
‌پس می‌توان نوشت:
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‌می‌دانیم: اگر دو زاویه، متمم یکدیگر باشند سینوس یکی با کسینوس دیگری برابر است لذا داریم:

  

‌از طرفی:

 

‌

⇒ = =sin۲ π

۱۲

۱ − cos π

۶

۲

۱ −
۳
−−

√

۲
۲

⇒ = −sin۲ π

۱۲
۱
۲

۳
−−

√

۴
⇒ A = − ( − )

۱
۴

۱
۲

۳
−−

√

۴

A = + =
−۱
۴

۳
−−

√

۴

− ۱۳
−−

√

۴

O HN
Δ

tan x = =
NH

OH

sin x

cos x

N AA ′̂AN
⌢

x
⌢

=A ′̂ x̂

۲

HA′N
Δ

tan =A′ NH

HA′
⇒ tan =

x

۲
sin x

۱ + cos x

( O = ۱, OH = cos x)A′

tan = =۲۲٫۵∘ sin ۴۵∘

۱ + cos ۴۵∘

۲
−−

√

۲

۱ +
۲
−−

√

۲

⇒ = =۲۲٫۵∘

۲
−−

√

۲

۲ + ۲
−−

√

۲

۲
−−

√

۲ + ۲
−−

√

→ گویا می‌کنیم×
۲
−−

√

۲ + ۲
−−

√

۲ − ۲
−−

√

۲ − ۲
−−

√
⇒ tan = = − ۱۲۲٫۵∘

۲ − ۲۲
−−

√

۲
۴−۲

۲
−−

√

( − sin )( + cos )
۲
−−

√

۲
π

۱۲

۲
−−

√

۲
۵π

۱۲

+ = =
π

۱۲
۵π

۱۲
۶π

۱۲
π

۲
⇒ cos = sin

۵π

۱۲
π

۱۲
⇒ ( − sin )( + sin ) = − = − (۱)

۲
−−

√

۲
π

۱۲

۲
−−

√

۲
π

۱۲
۲
۴

sin۲ π

۱۲
۱
۲

sin۲ π

۱۲

=sin۲ π

۱۲

۱ − cos ۲( )π

۱۲

۲
⇒ = =sin۲ π

۱۲

۱ − cos
π

۶
۲

۱ −
۳
−−

√

۲
۲

(۱) ⇒ − = − ( − ) =
۱
۲

sin۲ π

۱۲
۱
۲

۱
۲

۳
−−

√

۴

۳
−−

√

۴
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